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Transformări radicale 
-  în monarchie.

i .
(V). E de necontestat. Ceea-ce se 

desfăşură politiceşte în partea de peste 
Leitha, însemnează o frămentare decisivă 
pentru monarchia întreagă.

Actuala situaţie a monarchiei, fun- 
! dată pe nefastul dualism, s’a dovedit im

posibilă pe mai departe. Dualismul, con
stituind un atentat revoltător la existenţa 
naţională a majorităţei popoarelor de sub 
sceptrul habsburgic, ’şi-a trăit traiul. 
Zace în agonie. ’L-a împins în agonie în
săşi lupta popoarelor subjugate de el.

Aşa se presentă lucrurile pentru ori
ce om, care nu caută restabilirea cu ori-ce 
preţ a statului quo, ci sanarea cu ori-ce 
preţ a relelor urmate statului quo.

Sanarea radicală a situaţiei nenoro
cite ce s’a creat monarchiei prin dualism, 

1 ear’ nu mijloace paliative pentru restau
rarea unei linişti, în fond aparente şi 
clocotitoare de patimi, — acesta trebue 
sé fie programul acelora, cari nu vreau 
destrămarea monarchiei, ci consolida
rea ei.

Cele-ce transpiră până acum în pu
blic asupra planurilor contelui Thun, pro
duc impresia, că dînsul ar fi accesibil unor 
procedeuri radicale.

Şi aici zace pondul situaţiei. Nu 
atâ t faptul, că parlamentarismul austriac 
s ’a suspendat de nou şi că în  locu-’i B’a 
inaugurat un absolutism curios, întemeiat 
pe un paragraf şi mai curios, —  ci mai 
mult linia de conduită, pe care ’şi-o va 
determina guvernul austriac este aceea-ce 
face gravitatea situaţiei şi, aceea-ce inte
resează mai ales.

Persistă guvernul austriac pe lângă 
încercări tim ide: situaţia, departe de a se 
ameliora, se va înăspri mereu şi în cele 
din urmă va provoca o catastrofă. Ur
mează ínsé guvernul alte căi, cari nu duc 
decât la remedii radicale: situaţia se va 
limpezi şi se va sana în mésura eficaci- 
tăţei acestor remedii.

Despre planurile contelui Thun nu 
se ştie încă nimic positiv. D ar’ au trans
pirat în public versiuni, cari m erită şi 
atenţiune şi oare-care încredere.

Avem în vedere un articol semnifi
cativ publicat relativ la planurile contelui 
Thun în ziarul Narodni Listy , organul 
cel mai autorisat al Cehilor tineri.

Cehii-tineri constituind forţa cea mai 
respectabilă în m ajoritatea autonomistă a 
parlamentului austriac, ear’ ministerul 
Thun avéud în sînul seu chiar un con
ducător al partidului ceh-tinér —  de si
gur, că cele-ce se scriu în organul lor 
cel mai de frunte îşi au caracterul lor 
destul de autorisat.

După Narodni L isty ( contele Thun 
are două p lanuri: formarea unui parla
ment nou, fie din representanţii dietelor 
teritoriale, fie din bărbaţi cari vor fi tri
mişi în parlament pe basa legei electorale 
a contelui Taaffe cu lărgirea dreptului 
de vot.

Ambele planuri au un caracter ra
dical ce nu li-se poate contesta, ele con
sistând îu  modificarea constituţiei au
striac e.

Şi dacă mijloacele sünt radicale, evi
dent că şi urmările vor fi aşa.

încheierea pe ori-ce cale a compro
misului cu Ungaria poate fi scopul prin
cipal al politicianilor austriaci miopi. Pen
tru  adevăraţii bărbaţi politici, ea trece 
ca secundară în faţa maréi probleme a 
reconstituirei fundamentale ce se impune 
nu numai pentru Austria, ci pentru în
treaga monarchie.

In  ce priveşte pe A ustria în special, 
fie parlamentul ei constituit în actuala 
formă, fie reconstituit în  temeiul planu
rilor ce se ascriu contelui Thun, —  este 
în definitiv irrelevant. Pentru-că majo
ritatea poporaţiei austriace fiind cea slavă, 
ear’ Slavii formând o m ajoritate parla
mentară autonomistă federativă, —  resul- 
tatele ce va da parlamentul vor fi aceleaşi 
ca acum : dovedirea dualismului ca un 
sistem politic ce nu se mai poate susţină 
şi inaugurarea unui alt sistem politic.

Acest sistem politic, judecând con
form raporturilor de stat polietnic ale 
Austriei şi ale Ungariei, —  poate fi dăi- 
nuitor numai dacă se va aşeza pe basele 
federalismului.

Singur federalismul poate da o con
sistenţă sănătoasă şi viguroasă transfor
mărilor radicale, cari sânt inevitabile pen
tru  monarchie.

D ar’ şi federalismul are pentru sta
tele polietnice numai o formulă salu tară: 
delimitarea naţională.

A înfiinţa în monarchia noastră un 
federalism istoric, aşa după-cum pretind 
Cehii, —  n ’ar însemna de fapt federali- 
sarea naţională a monarchiei, ci simplu 
multiplicarea dualismului.

Şi dacă dualismul s ’a dovedit atât 
de fatal pentru monarchie, nu încape în
doială, că o multiplicare a lui a r fi cu 
atât mai fatală. în  loc de-a avă atunci 
două eghemonii ca astăzi, cea germană şi 
cea maghiară, am avă trei, patru, ori mai 
multe, alăturându-se lor eghemonia cehă, 
eventual cea polonă etc.

Pe când delimitarea naţională ar 
J realisa în forma cea mai desăvîrşită: egala 
I îndreptăţire a tuturor popoarelor din mo

narchie.
Această formulă credem noi că se 

va şi aplica în monarchie, mai curând 
sau mai târziu, —  dacă factorii condu
cători din Yiena nu vreau să îmbrân
cească imperiul de-a rîpa...

în  Austria, presemnele transformă
rilor politice radicale se ivesc din ce în 
ce mai limpezi. Analogia lucrurilor con
stată, că aceeaşi situaţie trebue să urmeze 
în Ungaria, ori-cât stăpânitorii unguri vor 
trîm biţa închipuita existenţă a unui „stat 
m aghiar u n ita r“ ,..

D ar’ despre aceasta, în tr’un articol 
următor.

Siblin, 3 August n.

Situaţia în Ungaria devine, în 
legătură cu cea din Austria, din ce în 
ce mai serioasă. Se vede aceasta şi 
din ţinuta foilor. Vehementul oposi- 
ţional „Magyarország“ începe a scrie 
pentru Bânffy, asigurându-’l de spri- 
ginul oposiţiei şi strigându-’i cu în
curajare: „acum sé vedem pe vierul 
sălbatec din Ardeal/ “

De altă parte vecinie guverna
mentalul Pester Lloyd  înregistrează cu sa
tisfacţie ţinuta presei oposiţionale şi 
face apel la toate partidele oposiţionale sé 
se constitue într’un singur »grup de 
apărare în contra relelor urmări 
ale unui debacle austriac«.

Printre şire, ba chiar cu cuvinte 
exprese »P. L.« arată că în Austria 
se va introduce negreşit federalismul 
şi se teme că »oscilaţiunile furtunoase 
ale schimbărei ce se prepară în Au
stria sé vor arunca şi în atmosfera 
politică« a Ungariei.

Vom arăta mâne mai pe larg te
merile lui »P. L.«, cari pentru noi sânt 
de mare importanţă. Deocamdată atra
gem atenţiunea la articolii noştri primi, 
cari se ocupă de aceeaşi temă. Mai 
mult ca ori-când starea critică a mo
narchiei a ajuns la momente serioase. 
Să stăm gatal

Regele Carol In Fetersbnrg.
Revista dela Ţarskoe-Selo.
După revista militară dela Ţarskoe-Selo 

— s’a dat on dejun la care Ţarul a ridicat 
păharul în sănătatea Regelui Carol şi a fami
liei domnitoare.

Regele Carol a răspuns prin următorul
toast:

» Vă mulţumesc Maiestate din adân
cul inimei pentru bucuria ce ’mi-aţi 
causat-o văzendu-mă în  mijlocul exce
lentelor trupe, a căror bravură neclin
tită şi însufleţire neasemănată — care 
le-a dus la isbăndă — am putut-o ad
mira pe câmpul de luptă. Numele bra
velor regimente de gardă sünt tot atât 
de adânc imprimate în memoria mea, 
ca şi luptele cari le-au împodobit fla
murile cu lauri noi.

Oştirea mea a fost mândră de 
a lupta alăturea unei armate care în
truneşte cele mai înalte calităţi m ili
tare. Ea nu a uitat nici-odată tovără
şia de arme şi împărtăşeşte aceleaşi 
simţăminte şi dorinţe ferbinţi, pe cari 
le nutresc şi eu pentru brava oştire 
împărătească, ilustrul ei comandant 
şi mai ales pentru preţioasa sănătate 
şi domnirea îndelungă şi glorioasă a 
M. Sale Ţarului. Trăeaseă M. Sa 
Ţ aru l! Trăeaseă M. Sa Ţarina /«.

Plecarea.
Sâmbătă în 30 1. c., dnpă ameazi, Re

gele Carol şi Principele moştenitor au plecat 
Ia Moscva, fiind însoţiţi până Ia gară de Ţara! 
şi de toţi marii daci. Afară de aceasta la 
gară îi mai aşteptau aproape toţi miniştrii şi 
mai mnîţi înalţi dignitari.

Despărţirea a fost foarte cordială. Ţarul 
şi marele duce Michail au Îmbrăţişat şi să

rutat pe Regele Caro’, ear* Principele Ferdi
nand a sărutat pe toţi marii principi.

Când trenai s’a pus în mişcare, Ţarnl a 
mai strîns odată cordial mâna Regelui, ear’ 
compania de onoare a făcut onorurile militare.

în Moscva.
Luni, în 1 August, Regele Carol a sosit

în Moscva.
La gară a fost întimpinat de marele duce 

Sergiu Alexandrovici şi de mai mulţi digni
tari înalţi.

Marele duce a presentat Regelui pe 
acei oficeri, cari au luat parte în răsbo- 
iul din 77.

Primaral oraşnlui după o vorbire scurtă 
’i-a oferit Regelui in semn de omaj pâne 
şi sare. Regele le-a primit cn cuvintele ala 
revedere“.

Dela gară Regele a plecat în oraş în- 
t r ’o trăsură cu marele duce Alexandrovici, 
ear’ Principele moştenitor cu generalul Acteniev.

Peste tot local au fost întimpin&ţi cu 
ovaţii din partea poporaţiunei. Regele şi 
Principele Ferdinand după-ce an făcut mai 
multe visite, au Inat parte la nn prânz festiv, 
ce s’a dat în onoarea Lor de cătră marele 
duce Sergiu Alexandrovici.

Visita Regelui Carol şi presa.
»M ünchener A llg em ein e  Zei

tungé primeşte din Bucureşti o corespon
denţă, care vorbeşte de visita dela Petersburg 
şi din care extragem următoarele:

„Din incidentul acestei visite se rea
minteşte visita dela Budapesta din annl trecut, 
care deşi a fost o visita de politeţă, totuşi a 
avut nrmâri regretabile, care s’ar fi putut 
evita, dacă guvernul, şi mai ales primul-mi- 
nistru, care e şi ministru de externe, ar fi 
procedat mai puţin misterios. Drept conse- 
cenţe regretabile se socotesc decorarea consi
lierului ministerial Jeszenszky şi prigonirea 
de atunci mait mai violentă a Românilor prin 
excesele şoviniste ale Maghiarilor“.

După-ce ziarul german face o scurtă 
reprivire asupra visitei principelui bulgar la 
Sinaia, continuă:

„Pe cât timp lumea se interesa aici 
foarte puţin de Rusia In urma răsboiului 
ruso turc şi a toluţiunei neaşteptate a che- 
stiunei Basarabiei, s’a produs un reviriment 
in opinia publică, de când un trimis special 
al Ţarului Rusiei a salutat pe Regele Carol 
la Iaşi, cu prilejul înaugurărei universităţei 
de aco’o, şi mai ales oposiţia propagă ideea, 
că Iu ori-ce privinţă ar fi interesul României 
de a menţină cu puternicul imperiu rus reia- 
ţiuuile cele mai amicale. Aici se ţine seamă 
şi de excesele politicei maghiare de naţiona
lităţi. Nu trebue să se uite, că Românii,din 
Transilvania şi Ungaria sânt partisanii prin
cipiului Cehilor pentru transformarea federa
l i s t s  a Austro-Ungariei... S3 speră în spe
cial, că întâlnirea R: gelui Carol cu împăratul 
Rusiei, va da resalfate mai îmbucurătoare de- 
câ‘ visita dela Budapesta. Se crede, că se 
va oferi ocssia, ca Regele se vorbească în fa
voarea Româniior din Basarabia“...

*
Sub titlul „Peregrinajul dela Petersburgu 

scrie „Budapesti Hirlap“ dela ?o Iulie între 
altele:

„Anul trecut a fost ia noi Regele român 
Caro! şi Regina-posta Eiisabeta. Şi noi *i-am 
sărbătorit, dar’ nici Sturdza, nici nimeni altul 
dintre miniştrii români n’an venit cu ei; nici 
nu s’a vorbit nimic despre amiciţia msghiaro- 
lomână, sau despre o alianţă, ci R agii Fraucisc 
Iosif şi Carol au beut unii pentru alţii. Totuşi 
acestei visite 'i-s’a dat mare însemnătate po
litică şi guvernai a fost aspra atacat pentru 
aceasta în camera română.

„Acum încă, după un an, România se 
împacă cu Rusia, pe care era mânioasă de 
20 de ani, fiindcă drept mulţumită pentru 
ajutorul ce ’i a dat la Plevna, Ruşii ’i-au luat 
Bicarabia. Şi totuşi Românii au devenit par
tisan! ai Rusiei, ear’ domnitorul lor so îutoarce 
cătră Ţarul şi-’şi vorbesc în tonul intimei 
prietenii.

„Ce vrea România? Ea are indepen
denţă şi coroană regală. Românii nu sânt 
Slavi, prin urmare nici panslavişti nu pot fi. 
Până acum împăratul german Wilhelm a pro
tejat România şi ea era Bocotită lângă tripla 
alianţă. Cum va fi Insă de aici înainte? Ro

mânia nu va fi tributară Ţarului, ca Bulgaria 
sau Muntenegru, însă poate se-’i fie soţ de 
arme şi aliat. Totdeauna irredeuta română
a coutat, că Rusia o va ajuta la victorie.....
Presupunem însă, că înţelepciunea Regelui 
Carol nu va voi să turbure pacea nici In Pe- 
ninsula-Balcanică, nici între vecinii sei, şi se 
va sfătui cu Ţarul numai despre Peninsula- 
Balcanică“...

Maghiarisarea din oficiu.
— »O. N. Szövetség« la Turda. —

Păşirea cutezătoare a fişpanului din co
mitatul Turda-Arieş în favorul „Asociaţiei na
ţionale“ de maghiarisare este cât se poate de 
provocătoare.

Dacă n’am avă înaintea noastră un exem
plar hectografat din acel faimos apel oficio?, 
nu ne-ar veni să credem faptul.

Apelul fişpanului din Turda.
Eată aci în copie fidelă apelul lansat de 

fişpanul comitatului:

Torda-Aranyos vármegye főispánjától.

Sz. 401/898.
Az Országos Nemzeti Szövetség e század

nak két legfontosabb legégetőbb kérdését, a 
munkás és nemzetiségi kérdést akarja megol
dani társadalmi utón; czélja: emberséges és 
hazafias gondolkodást és érzést terjesztő, napi- 
és párt politikától, vallás-, nemzetiségi- és osz
tály külömbségtől függgetlen szerveket utján, 
közremunkálni a társadalmi egységet és rendet 
zavaró okoknak és ezek hatásainak megszünte
tésében; s igy méltán várja minden igaz és jó 
hazafitól, hogy közre fog működni azon nagy 
munkában, a mely az egységes magyar társa
dalmat, a magyar kultúrát, a magyar nemzeti 
államot — akarja és fogja megteremteni. Az O. N. 
Sz. legelső alapitója, maga a bölcs koronás 
Király, József fölierczeg, az ország herczegpri- 
mása, Darányi Ignácz minister, Széchenyi és 
Angrássy grófok stb. stb. a köz és magán élet 
legkiválóbb férfiai.

Miután a szövetség nemes, hazafias és 
humánus czélja minden jó magyar hazafit érdekel 
nie kell, s miután ezen elől jelzett czélokat tömő 
rülve, vállvetve és együtt működve legkönnyebben 
érjük el és valósíthatjuk meg, a központi elnök
ség megkeresése folytán elhatároztam felkérni 
czimet, hogy a Torda-Aranyos vármegyei vidéki 
Nemzeti Szövetség megalakítása czéljából, folyó 
évi augusztus hó 11-én (csütörtökön) délelőtt 10 
órakor a vármegyeház nagy gyűlés termében 
tartandó előleges értekezleten részt venni szí
veskedjék.

Ismerve hazafiias, nemesen és humánusan 
gondolkodó jellemét, meg vagyok győződve 
arról, hogy ezen nemzeti ügyet fel fogja karolni 
és teljes erővel támogatni, s igy becses megje
lenésére biztosan számitok.

Fogadja Czim tiszteletem nyilvánítását.
Torda 1898 julius hó 25-én.

Gróf Bethlen Géza s. k., 
főispán.

în traducere.
Eată în traducere cuprinsul acestui re

voltător ac t:
Dela comitele-suprem al \com. Turda-Arieş.

Nr. 401/898.
»Asociaţia naţională regnicolară« 

voeşte deslegarea pe cale socială a ce
lor mai arzătoare două chestiuni ale 
secolului — a lucrătorilor şi a naţiona
lităţilor.

Scopul ei este: a conlucra întru extir
parea căuşelor cari conturbă u n ita tea  
şi ordinea socială, întru delăturarea 
urmărilor ei — prin  o organisare care 
se propage ideile şi simţăminte umani
tare şi patriotice, liberă de diferenţele 
politicei de zişi de partid, de religiune, 
naţionalitate şi clasă; şi aşa eu drept 
cuvent se aşteaptă dela ori-şi-ce patriot 
bun şi adevărat, ca să conlucre la acea 
mare lucrare — care vrea să creeze şi 
va crea so c ie ta te a  u n ita ră  m a g h ia ră , 
cu ltu ra  m a g h ia ră  ş i  s ta tu l  n a ţio 
n a l m ag h ia r.

întemeietorul prim  al »Asoc. na
ţionale regn.«, este însuşi înţeleptul Rege 
încoronat (?!) Archidueele Iosif, p r i
matele ţărei, ministrul Darányi I., conţii 
Széchenyi şi Andrăssy, şei. şei. băr
baţii cei mai distinşi ai vieţei publice 
şi private.

Fiindcă scopul nobil — patriotic 
şi umanitar al asociaţiei trebue să in
tereseze pe ori-ce bun p a tr io t  m a 
g h ia r  şi fiindcă amintitele sóopuri (a

Vederile acestea le credem perfect 
îndreptăţite de cătră evenimentele ce se 
desfăşură acum în Austria şi cari cu ne
cesitate matematică au să urmeze şi în 
Ungaria.

Nici contele Badeni, nici baronul 
Gautsch, nici contele Thun n’au reuşit 
întru nimic cu încercările lor de a pa
cifica partidele combatante şi de a resta
bili situaţia parlamentară normală.

Contele Badeni a căzut sub forţa 
îm prejurărilor politice extrem de anormale. 
Baronul Gautsch ’i-a urmat din causă, că 
formaţiunea sa ministerială era ua simplu 
„m inister de afaceri“ sau un anemic 
„minister de funcţionari“ , cum vreţi. Con- 
tsle Thun n ’a căzut, pentru-că el pare 
decis să useze, în guvernarea sa, de mij
loace radicale pentru delăturarea defini
tivă a crisei care ameninţă ca sguduirea 
din temelii a monarchiei.

E  o gradaţiune ascendentă în rolul acestor 
trei bărbaţi politici de guvernament. Con 
tele Badeni n ’a încercat pacificarea parti
delor oposiţionale ci înfrângerea lor pe 
ori-ce cale, —  şi a căzu t Baronul Gautsch 
s’a nisuit să împăciuiască partidele între 
olaltă dar’ n ’a aflat calea, —  şi a căzut. 
Contele Thun s ’a încercat şi el să paci
fice, n ’a reuşit, —  dar’ a  rămas. D intre 
antecesorii sei, unul n ’a mai putut, ear’ 
celalalt n ’a  fost capabil să înainteze. El, 
contele Thun, arată, că vrea şi speră că 
poate —  să urmeze înainte pe calea de a 
restabili situaţia parlam entară normală si 
pacea în Austria.

Asemenea celor doi antecesori, nici 
contele Thun n ’a reuşit până acum în ac
ţiunile sale. T ratativele de împăciuire a 
partidelor s ’au rupt ca şi încercările ba
ronului Gautsch. Asemenea acestuia, con
tele Thun se vede împins şi el în bra
ţele răci ale paragrafului 14.

D ar’ baronul Gautsch nu s ’a simţit 
bine în braţele acestea şi s’a retras. Con
tele Thun nu se retrage. E l nădăjdueşte 
că-’i va folosi paragraful 14, oferindu-’i 
timpul şi posibilitatea pentru alte în
cercări.

Ori-cari ar fi însă planurile sale, e 
cert că ele nu pot fi efective decât în 
cas dacă prevăd remedii radicale. Boa- 
lele grave nu se remediază cu h a p u ri; se 
remediază numai cu tratam ente serioase, 
aprofondate şi, de cele mai de multe-ori... 
riscate.

Adevărul acesta documentat şi res- 
documentat, trebue să-’l înţeleagă şi să-’l 
aibă în vedere şi contele Thun. E a r’ 
dacă el nu-’l înţelege ori nu-’l are în ve
dere, urm area inevitabilă va fi —  căde
rea lui Thun şi succesiunea altui bărbat 
politic, care să fie decis pentru remedieri 
radicale,
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putem mai uşor ajunge şi realisa con- 
centrându-ne, punend umăr la umăr şi 
conlucrând, în  urma rugărei presi- 
denţiei centrale, m ’am hotărît a ruga 
pe adresatul, ca în  scopul înfiinţărei 
asociaţţei naţionale provinciale a co
mitatului T u rda-A rieş, se binevoiască 
a participa la consfătuirea prealabilă, 
ce se va ţine în  11 Augusl a. c., ta 10 
ore a. m., in  sala cea mare a căsii co
mitatului.

Cunoscénd caracterul d-tale pa
triotic, nobil şi umanitar simţitor, sunt 
convins despre aceea, că vei îmbrăţişa 
această ch estiu n e  n a ţio n a lă  (ma
ghiară ?! Red.) şi o vei spriginî din 
toată puterea, şi aşa contez la preţioasa 
d-tale pr esenţă.

Primească, adresatul, exprimarea 
stimei mele.

Turda, 25 Iulie 1898.
G róf B eth len  G éza  m. p.,

comite-suprem.

Ce e de făcut?
Nu ne îndoim, că Românii din  

Turda şi jur, »onoraţi« cu acest apel 
vor şti să-’l pună la locul ce ’i-se cu
vine, şi că dorinţa »patriotică« a fiş- 
panului nu va împlini-o nici un sin
gur suflet de român.

Atâta însă nu-’i destul.
Fişpanul cutează a face acest apel 

în formă oficioasă, căutând se dee 
unei societăţi private, care urmăreşte 
scopul pervers al maghiarisărei un ca
racter oficios. El cutează a-’i acoperi 
periculoasa- i ţîntă, în veci condam
nabilă, cu citarea numelui Maiestăţei 
Sale Monarchului.

Acesta e un joc periculos pentru 
interesul bine înţeles al patriei.

Dar’ păşirea fişpanului e ilegală în  
mod provocător. De aceea Românii din 
Turda şi ju r  după-ce va trece şi acest 
tămbălău nebun, se se sfătuiască spre 
a lua la răspundere pe fişpanul care 
abusează de puterea oficiului seu.

Trebue făcută o vred n ică  in te r 
p e la re  spre a-’i cere seamă, cum de a 
cutezat se pună comitatul în serviciul 
unei asociaţiuni private, care nutreşte 
ten d en ţe  a g re s iv e  fa ţă  cu n a ţio n a 
l i ta te a  m a r é i m a jo r i tă ţ i  a  popora- 
ţiu n e i din comitat!

Moartea lui Bismarck.
în  sicriu.

Luni, cadavrul lui Bismarck, lmbalsamat, 
a trebuit sfi fie închis In sicriu. Sicriul de 
plumb In care a fost pus, va fi aşezat în un 
sicriu de Btejar colorat uegru.

Impératul a telegrafat că ar dori sö 
vadă şi el cadavrul, dar* sosirea împăratului 
nu s’a mai putut aştepta. Cadavrul a fost 
aşezat în sicriu in presenţa cancelarului Ho
henlohe, care a sosit la Friedrichsruhe, spre 
a exprima întristatei familii condolenţele gu
vernului german.

Faţa lui Bismarck e schimonosită de 
tot, de nu-’l mai poţi recunoaşte.

Pictorul Lmbach, un fost prietin intim 
al lui Bismarck, încredinţat a-’i face tabloul, 
lucrând plânge în continuu.

înmormântarea.
Ziua înmormântăm nu e fixată încă.
Dorinţa lui Bismarck a fost să fie în

mormântat In Friedrichsruhe. De oare-ce mau
soleul, In care Br fi să fie aşezat, încă nu e 
Bfirşit, şi abia prin Octomvrie se va siîrşl — 
pftnă atunci va fi înmormântat interimat.

Deci acum nu Be vor face solemnităţi, 
şi Inmormdntarea se va face numai între pu
ţini intimi — reservfindu-se pompele de în- 
mormdntare pe Octomvrie, când sicriul va fi 
aşezat definitiv In mausoleu. De altcum între 
familia Bismarck şi între împăratul Wilhelm 
a isbucnit serioase neînţelegeri, privitor la 
locul înmormântăm.

Prin o telegramă adresată principelui 
Herbert, fiiul lui Bismarck, Împăratul ’i-a 
făcut cunoscut, că înmormântarea voeşte s’o 
facă pe spesele statului, aşezând sicriul în 
cripta imperială din Berlin.

împăratul fără a mai aştepta răspunsul 
prinţului Herbert, telegrafic a dispus ca în 
Bjrlin să se facă pregătirile cele mai pom
poase pentru înmormântare. Telegramele 
amândouă au fost publicate in foaia oficioasă.

Se ştie, că prinţul Herbert provocăn- 
du-se la ultima dorinţă a tatălui seu, a răs
puns împăratului că nu-’i poate primi ofertul.

împăratul însă insistă şi mai departe — 
şi se speră, că In persoană îi va succede a 
Îndupleca familia lui Bismarck, să-’şi dee con
simţământul.

Deocamdată deci locul înmormântăm nu 
e Bigur.

împăratul Wilhelm a sosit la Friedrichs- 
ruhe abia Marţi, luo ţit de împărăteasă.

Doliul.
In urma unui autograf împărătesc, vor 

avă să poarte doliu pentru Bismarck 8 zile, 
ostaşii şi toţi oficialii de stat.

Toţi ambasadorii puterilor străine şi toate 
statele ’şi-au exprimat condolenţele lor din in
cidentul morţei lui Bismarck — afară de Francia. 
Mai mişcătoare sünt condolenţele guvernului 
italian care zice, că doliul Germaniei e doliul 
seu. Guvernul rusesc relevează nisuinţele lui 
Bismarck, de a sta totdeauna !n relaţiuni prie
teneşti cu Rusia.

Epitaful lai Bismarck.
Epitaful ce va fi gravat pe monumentul 

lui Bismarck, se zice că ar fi compus de el 
însuşi şi ar fi de următorul cuprins:

„Aici odihneşte, prinţul Otto Bismarck,
născut în 1 Aprilie 1815, — mort .........  Un
servitor credinciosul împăratului Wilhelm l . u.

Foile atribue cuvintelor ultime, un fel de 
demonstraţie politică, ia adresa împăratului 
actual.

lubileul regimentului 61.
Un regim en t rom ânesc. — S irb ă ri în  T i

m işoara . — D in  lág eru l (lela B ruck.
— P ărin te le  B oldea. — „Se tră -  

ea scă / “ — „Că lu şeru l“.

O frumoasă sărbare militară, a decurs 
zilele trecute la Timişoara şi la Bruck. Re
gimentul 61 ’şi-a Bărbat iubilenl de 100 de 
ani dela Înfiinţare. Considerând trecutul isto
ric al acestui regiment, luptele şi expediţiile 
în cari au luat parte cu acelaşi entusiasm 
vetîaic tinăr şi de multe-ori cu frumoase re- 
sultate, acest iubileu e de îndoită valoare pen
tru noi, căci numărul Românilor din acest re
giment e în proporţie de 83°/t , faţă de ele
mentele străine.

Sărbările din Timişoara B’au ţinut Ia 16 
şi 17 Iulie, în onoarea bataillonului al 4-lea 
dela regimentul 61.

In 17 dimineaţa Ia 9Vi soseşte pe câm
pul de exerciţii comandantul de trupă Fml. 
cav. de Schwitzer, însoţit de mare suită, dim
preună cu comandantul regimentului colonelul v. 
Hornik. întreagă gernisoana militară, oficerii 
şi oficialii dela miliţie erau de faţă. Lângă 
cortul de lângă capelă, se mai afia un cort pen
tru civili şi pentru foştii oficeri.

Comandantul regimentului, în o vorbire 
avântată laudă bravura regimentului înfiinţat 
în vremurile grele de sub Francisc al Il-lea, 
luând parte în mai mult de 60 lupte şi cioc
niri sub Ferdinand al V-lea ş i % actualul Mo
narch. Aminteşte, că sărbarea câştigă mult 
în însemnătate prin împrejurarea, că iubileul 
de 100 de ani al regimentului, coincide cu iu
bileul de 50 de ani al Impăratului-Rege.

Termină cu urări de fericire la adresa 
regimentului. Vorbirea fu primită cu vivate 
sgomotoase şi fu interpretată în ungureşte şi 
tn româneşte.

Urmează liturgia campestră, celebrată de 
capelanul militar rom.-cat. Kemeoy.

A făcut foarte rea impresiune abaţi ne
rea dela dreptul de a celebra a preotului ro
mân din Timişoara, Bugariu. A nu-’ţi vali- 
dita dreptul ce-’ţi compete, Intre împrejurări 
atât de Înălţătoare de inimi, e la tot caşul 
enigmatic...

La ameazi a urmat banchet festiv, la 
care au participat militărimea, notabilităţile, 
representanţii oraşului şi o mulţime de foşti 
oficeri ai regimentului.

S’au expedat mai multe telegrame de 
felicitare, intre altele şi ministrului de hon
vezi br. Ftjórváry, care a servit Ia acest re
giment.

După ameazi a fost petrecere pentru sol
daţi în pădure, la a cărei reuşită a contribuit 
foarte mult comuna orăşenească. Festivităţile 
se terminară cu focuri artificiale.

Serbările din Bruck 
(a. d. Leith?).

In 22 şi 23 Iulie s’a sârbat iubileul în 
lagérul dela Bruck, în onoarea 1, 2 şi al 3-lea 
bataillon al aceluiaşi regiment.

La V*8 s’a celebrat liturgie campestră 
la faţa băracei de corp. Regimentul iubilant 
era aşezat în semicerc tn faţa capelei. Erau 
de faţă: Comandantul de corp gr. Uexkiill- 
Gyllenband, comandantul regimentului Fml. 
cav. de Hold, generali şi notabilităţi, precum 
şi o mulţime de vechi camerazi de regiment.

înainte de serviciul divin vorbi colone
lul von Hornik, Balotând regimentul iubilar 
şi punendu-’i ca unica ţintă şi mândrie Înalta 
persoană a Monarchului.

Sub decursul sf. liturgii, celebrate de 
preotul cast rens gr.-or. Paul Boldea, s’au des
cărcat mai multe salve de puşti.

La sfîrşitul serviciului dumnezeesc preo
tul Boldea a ţinut o potrivită vorbire româ
nească de următorul cuprins:

«Iubiţi soldaţi 1 Camerazi dela regimentul 
611 „Aceasta este ziua, care a făcut-o Domnul 
să ne bucurăm şi să ne veselim Intr'lnsa*.

Astfel grăeşte Duhul Iui Dumnezeu. Şi ln- 
tr ’adevăr, voi ve puteţi bucura şi veseli cu 
drept cuvânt, pentru-că e o zi, care va străluci 
cu scenele rdsboinice tn amintirea tuturora 
celor de faţă. O serbare minunată, iubileul 
de 100 de ani al regimentului 61. — Putem 
privi cu satisfacţie mândră la veacurile trecute, 
când părinţii şi strămoşii noştri au luptat 
sub drapelul acestui glorios regiment mai 
mult de 60 de ani şi ’şi-au pus în cumpănă 
vieaţa pentru ţearâ, dinastie şi tron.

Noi ştim că tot darul de sus vine, dela 
Părintele luminilor, şi tocmai pentru aceea, 
nu putem sărba îu med mai demn această 
zi de bucurie şi onoare, decât prin serviciul 
dumnezeesc edifică* or, care preamăreşte pe 
Atotştiitorul, Preabunul şi Atotputernicul 
şi-’l face să asculte jurământul nostru ca şi 
noi, asemenea părinţilor şi strămoşilor noştri, 
se fim credincioşi tronului şi patriei, şi în 
această credinţă moştenită să fim pregătiţi 
cu dragă inimă a asculta totdeauna porunca 
Maiestăţei Sale, supremul nostru Domn. Astfel 
la strălucirea armelor, în faţa lui Dumnezeu 
ne legăm, să ne împlinim totdeauna cu jertfă 
datorinţa de ostaşi, să păstrăm cu entusiasm 
onoarea steagului dela regimentul noBtru cel 
brav, când duşmanii noştri vor ameninţa 
ţeara şi tronul.

inspiraţi de spiritul dnmnezeesc pentru 
iubirea înfocată a patriei şi a tronului, voim 
să rămânem conştii de datorinţele noastre, 
şi în firma speranţă a isbândei să le ducem 
la îndeplinire cu Btatornicie de jertfă şi 
bărbăţie cum ne-an învăţat părinţii şi strămoşii 
noştri şi cum aşteaptă împăratul şi Regele 
nostru. Da, noi promitem astăzi: să rămânem 
fideli în credinţă, tn serviciu, tn vieaţă şi 
tn moarte.

Soldaţi! Ga să nu lipsească cel mai 
sfânt act din această zi, Înaintea sfântului 
altar ne ridicăm privirea cătră cer, şi ca 
creştini credincioşi, ca Români patrioţi şi 
dinastici, să ne rugăm din adâncul sufletului: 

„Doamne ţine şi protege 
Patria şi pe împărat“...

Soldaţii Intonară spontan imnul poporal 
tn româneşte.

Cu acestea să terminează partea bise
ricească a sărbărei.

La liturgie răspunsurile aa fost cântate 
de corul regimentului — 20 de soldaţi — 
înfiinţat şi instruat de preotul castrenB.

A fost însufleţitor pentru oficerii româ
neşti, când în urma celor văzute la prânzul 
festiv Fml. v. Hold, comandantul de corp, a 
finit toaBtul cu „Sâ trăească /*, tot aşa şi corn 
regimentului.

„Găluşerul* a fost jucat de 13 soldaţi îm
brăcaţi în mândrul nostru costum naţional cu 
atâta precisiune, încât au fost admiraţi şi 
aplaudaţi de toţi.

Am ţinut a da un raport mai detailat 
despre sărbările iubilare ale acestui regiment, 
pentru-că el este nu numai fala celorlalte re
gimente, dar’ este şi mândria noastră na
ţională !

M i n i  i s p á n é n .
Operaţiuni înainte de pace.

Generalul Miles a raportat din Ponce la 
Washington, că Spaniolii se retrsg din par
tea sudică a lui Puerto-ricco. Poporaţiunea a 
primit cu simpatie pe Americanii debarcaţi. 
Se vede, că Americanii nu vor da de greutăţi 
neînvingibile.

In un al doilea raport Miles face cuno- 
s ut, că Spaniolii au eşit în grabă din Ponce, 
liBând în urma lor arme şi muniţii în ca- 
sarme.

Din M adrid se anunţă, că o depeşă ofi
cială din 25 Iulie c. face cunoscută siarea 
Manillei. In ea se raportează, că Manilla e 
împresurată de trei luni de zile şi că garni- 
soana a slăbit. Până acum Spaniolii s’au apă
rat şi au răspins ofertele de capitulaţie, dar’ 
guvernul Spaniei trebae să se convingă, că şi 
vitejia cea mai mare e de prisos. Forţa de 
resistenţă a trupelor se exhacriază, fără aju
tor nou, căci'duşmanu! primeşte mereu ajutoare. 
Acum a sosit la Filippine vaporul „Newport* 
cu generalul M erritt şi cu al treilea transport 
de expediţie americană. Se aşteaptă atacarea 
Manillei în timp scurt.

Tratările de pace.
Din Washington sedepeşează, că guver

nul Uniunei a stabilit următoarele condiţii 
de pace:

1. Cedarea în stăpânire americană a 
insulei Puerto-ricco şi a tuturor insulelor 
spaniole vest-indice, cu excepţia Gnbei.

2. încetarea suveranităţei spaniole în 
Guba, unde se va instit 1 un guvernament 
stabil.

3. Cedarea unei insule din grupul La- 
dronelor, pentru staţiune de cărbuni şi even
tual tot spre acest scop cedarea uneia în Ca
roline.

4. Americanii nu iau asupra lor datoria 
de stat a insulelor Cuba şi Puerto-ricco.

5. Americanii nu pretind despăgubire de 
răuboiu.

6. Să exmite o comisiune americană- 
spaniolă pentru stabilirea condiţiilor de pace 
cu observare?, ca trupele spaniole să se re
tragă imediat din Cuba şi Paerto-ricco.

Referitor la aceste Temps din Paris are 
ştire din Madrid, că Spaniolii sü lt aplicaţi a 
accepta condiţiile aceste. Numai cea cuprinsă 
în p. 4 face greutăţi, de o?re-ce Uniunea nu 
vrea ?ă iee asupra ra datoria de stat a Cubei 
şi Puerto-ricco. Se crede, că tratăiHe de pace 
se vor ţine în Paris, între representmţfl Spa
niei şi ai Statelor-Unite.

Mei departe tot acest ziar anunţă, că 
ministerul spaniol s’a întrunit în 1 A’jg, c. pen
tru a da rtbpuas la propo3iţiile guvernului 
Uniunei. Se crede, că răspunsul va fi accep
tabil şi că pacea se va pută încheia până 
prin 15 August. Io curând se vor sista ope
raţiile, deşi atitudinea lui Aguinaldo din Fi
lippine tnsnflă îngrijiri ambelor guverne.

A S T R A .
Adunarea cercuală a desp. XI.

— Raport special. —
B la j, 1 Aug. n.

Al XI lea despărţământ al Asociaţiunei 
’şi-a ţinut Duminecă, ia 31 Iulie n., adunarea 
cercuală în comana Veza, conform programei 
publicate în ziare.

Fiind comuna aceasta în nemijlocită apro
piere de Blaj, plecarea s’a făcut Ia 8 ore di
mineaţă, la care oră s’a fost adunat deja un 
grup de membri şi alţii, de peste 30 persoane.

Sosirea.
In capul comunei era ridicat un frumos 

arc, împodobit cu crengi de stejar, şi având 
inscripţia: »Bine aţi veniţi* Aci aşteptau so fi
rea comitetului un frumos număr de ţărani şi 
ţărance, îmbrăcaţi în haine de sărbătoare. 
Ajungând oaspeţii aci, primarul comunei şi 
curatorul bisericei, doi ţărani fruntaşi, au sa
lutat comitetul, cel dintâiu în numele comunei 
politice, ear’ al doilea în al celei bisericeşti. 
A răspuns directorul despărţământului, profe
sorul Iaan Gherman, mulţumind pentru bună 
primirea cu care au fost întimpinaţi. De aci 
au plecat cu toţii la sf. biserică, unde au Ber- 
vit ca preoţi prof. Gherman, Negruţiu şi Mol
dovan preotul local, şi a ţinut o predică aco
modată capelanul din Blaj luliu N istor; cân
tările liturgice Ie-a executat profesorul lonaţ, 
cu un cor improvisat.

Şedinţa.
După liturgie s’a ţinut adunarea în pa

vilonul din grădina Comşa. A luat parte la 
şedinţă un public foarte număros, între cari 
I. P. S. Sa metropolitul Mihályi, preşedintele 
Asociaţiunei prepos. I. M. Moldovanu, biblio
tecarul Academiei prof. loan Bianu, advocatul 
Căluţ dela Dicio-St.-Mirtin, şl o mulţime de 
domni şi dame din Blaj, preoţi, învăţători şi 
popor din comunele învecinate. Dintre mem
brii comitetului erau presenţi directorul loan 
Gherman, secretarul A. G. Doniţa, cassarul 
1. B. Hodoţ, controlorul l .  F. Negruţiu şi 
membrul Alexiu Viciu.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de 
directorul Gherman. In numele Vezenilor co
mitetul a fost salutat lntr’o frumoasă vorbire 
de preotul local Victor Moldovan.

S’a cetit apoi raportul comitetului, din 
care însemn, că în acest despărţământ se află 
7 agenturi, împreunate eu biblioteci poporale, 
cărora le a pus basă comitetul, dăruindu-le 
cărţi în valoare de 15 fi. şi abonându-Ie I 
„Foaia Poporului“ pe anul întreg. Numărul j 
membrilor d'n acest despărţământ a fost de 1 
55 plus membrii ajutători din cele 7 agenturi. ! 
S’au ales comisiuni pentiu censurarea rapor- 1 
tuiui, înscrierea de membri şi încasarea de ' 
taxe şi un juriu de 7 dame şi 2 domni, pen- 1 
tru premiarea lucrurilor ţărăneşti expuse. In 
comisiunea aceasta au fost alese doamnele: 
Amalia Moldovan, Elena Nestor, Cor- i 
nelia Deac, Matilda Nistor, Măriţi j 
Moldovan, d-şoarele Melania Brendu- j 
şan şi Pulcheria Căluţ, apoi d  nii loan ! 
Raţiu şi Şofron Stan. La adunarea acea- j 
sta s’au Înscris 10 membri ordinari şi mai 1 
mulţi ajutători.

A urmat apoi interesanta disertaţie a 
profesorului Negruţiu: „Despre grădina de le
gume“, potrivită pentru ţărănimea din comu
nele acestea situate aproape de Blaj, unde pot 
Bă-’şi vândă legumele cu preţ. Disertaţia a 
fost ascultată cu atenţiune de poporul care a 
fost de faţă la această adunare. Ar fi foarte 
de dorit, ca diseicaţiuai de felul acesta, nu 
numai să se ţină poporului, ci după cât per
mit împrejurările să se şi tipărească şi diBtri- 
bue între ştiutorii de carte. Observ cu oca- 
siunea aceasta, că despărţământul XI. are ti
părită o disertaţie: „Despre cultivarea cucuru
zului*, care a tipărit-o pe spesele sale şi o ; 
împarte gratuit între popor.

Ca delegaţi la adunarea dela Boiuş au 
fost aleşi d-nii Dr. Aug. Bunea fi  Dr, Vas.

Hossu. S’a reales comitetul pe un period 
nou de trei ani, apoi o comisiune de veri
ficare şi preş. a închis adunarea. Preotul 
Păcurariu din Tiur mulţumeşte preşedintelui 
şi întregului comitet pení ru zelul ce desvoaltă 
întru lăţirea culturei şi luminarea poporului.

Exposiţia.
Cu intenţie am întrelăsat să vorberc 

despre exposiţie, de oare ce aceea sr merita 
singură un raport foarte deteilat.

Exposiţia aranjată acum la Veza, este 
a doua de acest fel, ţinută la insistenţa co
mitetului despărţământului. Ântâia s’a aranjat 
la Mihalţ şi a doua )% Veza. Dacă exposi- 
ţ’ile acestea vor progrera aşa molt, ele vor 
deveni vrednice de deosebită consideraţie. 
Numărul lucrurilor de mână, pe cari 
ţărancele noastre din Veza, Mănărade, 
Ciufud, Tür, Spatac şt Pănacle le-au 
expus de data asta, s’au urcat la cifra 
de peste 4.00. Un număr la toată Íntőmplarea 
foarte frumos, considerând multele pedici ce 
se pun in calea sranjărei acestor fel de 
expsiţli.

Pentru premiarea exponentelor, comite
tul a votat suma de 60 coroane.

In preajma adurărei, văzându-se nu
mărul cel mare »1 ţesăturilor şi cusăturilor, 
frumseţa şi gustul extetic, cu care s’au executat, 
s’au mai colectat, tot pentru acest scop 
suma de 20 coroane. E ar I. P. S. Sa  
metrvpolitul M ihályi visitând exposiţia, 
a rămas încântat de ea, şi a adaus 
dela sine încă un premiu de 20 franci 
în aur şi două de câte 10 franci în  aur.

La sama aceasta comitetul a mai adaus 
în ziua adunărei 5 ex. „Povesti din popor“ ţ i
4 ex. „Biografia lui Avram lancuu.

Din snmele acestea s’au făcut: 1 pre
miu de 20 franci, care s’a votat femeiei Pa- 
raschiva Sag lea din Veza, o muiere săracă 
dar’ buoă muncitoare, 2 de 10 franci, 1 de
5 coroane, 2 de 4, 1 de 3, 12 de 2, apoi 4 
premii de câte 10 coroane pentru comunele 
Veza, Ciufud, Tiur ţ i  Mănărade. Cărţile 
încă s’au împărţit între exponentele mai inte
ligente.

După-cnm am aflat, femeile din Tiur au 
abzis toate de premiile lor !n favorul bise- 
ricei de acolo. Suma ce Ie-a venit ar face 
20 cor.

Banchetal şi petrecerea.
La orele 1 d. a. s’a ţinut o masă co

muni, la care an luat parte aproape 60 de 
persoane. Se Înţelege, că s’au ridicat mai 
multe toaste: pentru preşedintele ÂBociaţinnei, 
directorul şi comitetnl despărţ., pentra expo
nente, pentru doamnele Moldovan, Comşa şi 
Borza, cari au ostenit mai mult In aranjarea 
exposiţiei.

In decnrsul banchetului poporul a jucat 
mai multe danţuri naţionale.

Petrecerea, din causa ploaiei, a urmat Bă 
se ţină în sala dela hotelul „Univers* din 
Blaj. A luat parte o mulţime de public din 
loc şi jur, vre-o câteva dintre domnişoare 
purtau cc3tumul naţional. Petrecerea a de
curs cu multă voe bună până târziu.

Rap.

1848. 'c
C r o n i c a  a n u l u i .

Agram, 1 August.
Banul Jellacicî prin un decret a oprit 

circularea bancnotelor ungureşti. Călătoria 
banului prin părţile slavone, regularea dife- 
rinţelor dintre foştii iobagi şi boierime, con
cesiunea dată Sârbo-Slavonilor de a pute 
aduce sare din Sicilia cu 2 fl. arg. maja 
(până-când în Ungaria se dă de majă 6—8— 10 
fl. arg.) a produs o bucurie nespusă, şi fă
cură se se încreadă şi mai mult în banul.

(Agr. Ztg.)

Bucureşti, 1 August.
Trei mii de soldaţi turceşti au călcat » »

pe pământ românesc; dar’ cum au venit, aşa 
se vor şi depărta. Ei n’au crezut informa- 
ţiunilor lui Voinescu, deşi îl primiră cu multă 
afabilitate, căci precum ziceau, bătrânii se 
căesc pentru turburările ce sünt în Jeara- 
Românească.

Suleiman Pasa înainte de a trece oşti-1 >
rile pe pământ românesc, s’a adresat admi
nistratorului din Giurgiu într’un circular, în 
care expune, că Sultanul a dispus intrarea 
armatei, însă nu cu cuget vrăşmăşesc, ci pentru 
a restitui ordinea, şi a apăra drepturile vechi 
ale principatului, recunoscute de Poartă.

La înştiinţarea lui Suleiman, că va întră 
cu armată, guvernul provisor încă a scos un 
circular adresat tuturor Românilor ţărei, în 
care face cunoscut cugetul pacink al Porţei; 
deci se roagă toată suflarea să aştepte în 
linişte întâmplările. (Gaz. de Trans.)
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Bucureşti, 2 August.
In conferenţa, ce a avut-o ministrul 

de externe loan Voinescu cu comisarul Sulei
man Paşa ’i-a comunicat acesta, că Sultanul 
a trebuit sé trimită trupe în România, unde 
după comunicatul boierilor betrâni ar domni 
anarchie completă. (Siebb. Woch. nr. 62).

Pesta, 2 August.
Palatinul Stefan cu un decret contra

semnat de ministrul Eötvös pe metropolitul 
Raiacicî îl suspendează, denumind totodată 
un locţiitor provincial în persoana lui Plato 
Athanascovici, episcopul de Buda, ear’ pe clerul 
gr.-neunit atât sérbesc cât şi românesc îl 
opreşte, sub pedeapsa cu care se pedepsesc 
revoluţionarii, dela ori-ce comunicaţiune cu 
Raiacicî. Apoi sünt înşirate păcatele me 
tropolitului şi anume: că a suferit ca într'o 
adunare nelegiuită să fie proclamat de p a 
triarchy că s’a pus în fruntea Sârbilor răscu
laţi etc. etc. —  Sârbii primesc ştirea aceasta 
cu multă indignaţiune şi după toate semnele 
în persoana lui Raiacicî vor apăra drepturile 
lor; deci se aşteaptă o şi mai mare cătră
nire a lor. (Gaz. de Trans.)

La

Abonament lunar
pentru August st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  —  

In v iţi

Administraţiunea ziarului .TRIBUNA*

CRONICĂ
S i b i i u ,  3 August n.

Principele Bulgariei în Mun- 
tenegru. Abia reîntors din Petersburg, 
principele Ferdinand sé şi pregăteşte sé 
facă o visitâ lu i Nichita, principelui 
din Muntenegru. Visita, după-cum se 
vorbeşte, e fixată pe 6 1. c.

*
Avis medioilor români! La Arpa- 

şul-inferior (comit. Făgăraş) s’a escris cu ter
minal de 31 August n. c. concurs pentru po
stul de medic cercual cu salar de 800 fi fix, 
100 fi. pentru cuartir, 260 fi. pansai de călă
torie, dela 23 comune câte 6 fi. pentru vacci
nare, taxele de visită, dreptul penii u apotecă 
de casă etc. Atragem atenţiunea medicilor 
noştri.

*
Elevi militari. Precum ni-se scrie 

din Caşovia, cu finea anului şcolar 1897/8 au 
avansat din şcoala inferioară reală militară de 
acolo, dintre 45 elevi distinşi din cursul IV. 
38 la şcoala superioară reală din Biserica- 
albă morava. Intre cei avansaţi Bűnt toţi 
elevii români, anume Iosif Iacobici din Alba- 
Iulia, Elia Cena din Mehadia, Coriolan Bar- 
dosy din Sibiiu şi Titu Adam din Caranse
beş. Şepte fură împărţiţi în şcoalele de ca-
eteti-

Necrolog. Subscrişii cu inima înfrântă 
de durere anunţă moartea neuitatului părinte, 
moş, frate, unchiu, consângean şi părinte sufle
tesc Stefan Pop de Mîrifeul-mare, preot iu- 
bilar, paroch de Babţa, întâmplată în anul 77 
al vieţei, 54 al preoţiei şi 37 al vöduviei, la 28 
Iulie, 9 ore seara, după primirea s. b. sacra
mente ale muribunzilor. înmormântarea şi 
s. liturgie pentru sufletul adormitului s’au 
celebrat tn 30 Iulie, la 10 ore a. m. S’a stins 
o vieaţă laborioasă, a încetat a bate o inimă 
nobilă. In veci amintirea lui 1 Babţa, 28 Iulie 
1898. Anna cu soţul Teodor Lengyel, preot 
In Stremţiu. Petru cu soţia Veronica Laszlofi, 
cooperator în Babţa. Gregoriu cu BOţia Emi
lia Ossian, preot în Unimet. Maria şi familia 
ei, ca fii. loan Lengyel cu soţia Eugenia 
Tulbure, preot In Corni. Rosalia Lengyel cu 
soţul ei loan Pieşiu, preot în Bocşa. Re
gina Lengyel cu soţul ei Mihail Bohăţel, po
sesor In Snpurul-de-8U8. Cornelia Indre cu so
ţul ei Vasiliu Pop, preot în Oarţa-de-jos. 
Georgiu Pop, Stefan Pop, Petru Buda, Dr. 
Alexandru Gheţie, prof. de 8. theologie, Dr. 
loan Gheţie, advocat şi Maria Gheţie, ca ne
poţi şi nepoate. Teodor Lengyel, Teodor, Pe
tru, Coriolan Iîieşiu, Constanţa Bohăţel, 
Teresia, Cornelia, Elena Pop, ca strănepoţi şi 
8trănepoate. loan Pop, posesor în Mireşui- 
mare, ca frate. Numeroşii consângeni, amici şi 
cunoscuţi. Poporenii gr.-cat. din Babţa, ca fii 
sufleteşti.

Stoilov în Viena. Ministrul-preşe- 
dinte al B Igariei Stoilov, însoţit de un secre
tar al seu, de mai multe zile petrece în Viena. 
Se zice, că ar fi în miBiune politică.

*
Anglia şi China. Se vede, că An

glia vrea se împedece în tot chipul posibil in
fluenţa Rusiei îu China. Lordul Salisbury, In 
o vorbire ce a ţinut-o în casa de sus a ac
centuat, că guvernul englez va exopera dela 
guvernul chinez construirea de drumuri fe 
rate engleze prin China. Dacă Rusia se în
tăreşte în ţinuturile nordice ale Chinei, Anglia
se f i  tutări tn interiorul imperiului.

*

Adunarea catolicilor. în 23 şi
24 1. c. se va (iné în Budapesta o mare adu
nare a catolicilor din Ungaria.

La această adunare vor lua parte dele
gaţii tuturor societăţilor catolice din ţeară. 
Scopul adunărei e : constituirea tuturor catoli
cilor din Ungaria într’o mare asociaţiune ca
tolică, pentru promovarea intereselor biseri- 
cei catolice. *

Liturgia maghiară — şi foile 
străine. Sânt sapăraţi Ungurii, că foile din 
străinătate scriu vehement în contra limbei 
liturgice maghiare, pe care cu ori-ce chip 
vreau sé o Introducă în sanctuarul bisericei. 
Se vede, că străinătatea le cunoaşte bine in- 
tenţiuniie, de-a servi msghiarisărei şi prin 
sfânta biserică.

*
Atentat în contra unui preot

Din Strehlitz (Silesia de-srs) se anunţă, că în 
comuna Rosmierz, un lucrător trecând cu bi
cicleta, a tras mai multe focuri de revolver 
asupra preotului catolic, care bb afla la poartă. 
Preotul nu a fost atins. Atentatorul a scăpat.
Se crede, că a făcut atentatul din râsbunare.

*
.Agitator valah* arestat. Foile 

ungureşti fac multă paradă, cu un anumit 
Pintye György, arestat de curând în Budapesta 
pentru falsificare de cambii — numindu-’l 
„agitator valahV Cinismul acesta al foilor 
ungureşti ne revoaltă şi ne surprinde. Pintye 
György numai atâta legătură a avut cu Românii 
că s’a născut Român, de fapt însă Ie-a aparţinut 
lor Ungurilor cu trup şi snflet. E un individ 
de dubie existenţă, neputând trăi ca om de 
cinste s'a renegat şi ştiut este, că tn Ungaria 
renegarea e un bun mijloc de train pentru 
toţi găgâuţii. Pe Pintye, Ungurii ’l-au făcut 
detectiv, mai pe urmă ’l-au împărţit la sec
ţiunea politică a lui Jeszenszky şi a foit 
mâna acestuia. în  calitatea aceasta c&létorea 
prin Bucureşti şi prin toate ţinuturile româ
neşti, şi era cel mâi celebra detectiv, care 
ştia 8Ö colporteze minciuni despre .agita
ţiunile Valahilor" şi sé pună la cale dimpreună 
cu Jeszenszky toate păcătoşeniile şi volniciiie, 
îndreptate în contra noastră. Se vede ínsé, 
că nn s’a oprit numai la atâtea, ci s’a ocupat 
sistematic şi cu falsificări de cambii, înşelând 
îa chipul acesta mai multe bănci. Acum des- 
coperindu-’i-se păcătoşeniile, a fost arestat. 
Foile ungureşti, din causa că a fost Român de 
naştere, în cinismul lor merg până acolo, de îl 
presentă ca pe un .agitator valah*, fără de 
a Ie fi ruşine a o face aceasta, când chiar ei 
’l-au folosit de mijloc în contra noastră. Dacă 
&fo8t în serviciul vostru până acum, nu vé lá
pé daţi de el nici acuma: al vostru-’i, al vostru 
să rămână.

*
Şedulele de vamă din Mediaş.

Magyar Hírlap“ nu ştie ce să facă de nă
caz, că şedulele dela vama orăşenească din 
Mediaş nu sânt ungureşti, ci nemţeşti. Numita 
foaie cu o obrăznicie ne mai pomenită înjură 
pe Mtdieşenii .antipatriotici“ in un mod ade
vărat cocişesc. Zice între altele, că în Ungaria 
folosirea limbei ungureşti nu numai legile o 
demandă, ci şi omenia o aduce cu sine. Auzi 
acolo, la înţelepciune ungurească!

*
Wlaisica şl rabinii. Ministrul de 

culte şi instrucţiune publică vrea cu ori-ce 
preţ să placă Jidanilor. De curând a donat 
2500 fi. — fireşte că din banii statului — 
ca să se împartă ca ajutor între rabini. Cu 
banii adunaţi de pe la bietul popor — se 
vede că guvernul vrea să-’şi hrănească dră 
goţii de Jidani.

•
O biserică antică pustiită de foc.

In Wandsbeck, din Germania, a fost pustiită 
de foc o biserică foarte veche. Biserica 
era renumită prin anticitatea ei, prin multe
le-’i inscripţiuui şi monumente vechi.

*
Walein-Eszterhăzy. Multă sensaţie 

a produs în Paris procesul ce ’l-a intentat lui 
Walsin-E?zterhăzy un nepot de al sen. Walsin- 
E-zterházy, a cerut dala nepotal seu 38.000 
franci, ca în companie să facă speculaţmni Ia 
bnrsă. Carnetele după acest capital Esterházy 
!e şi plătea regalat nepotului seu. Iu urma 
evenimentelor din timpul din urmă, nepotul 
’şi-a pretins şi capitalul. Eszterhăzy ’i-a răs
puns bă mai aştepte până se va sfîrşl proce
sul k i  Zola, căci atunci dela Zola va pretinde
300.000 franci, ear’ dela Mathieu Dreyfus
500.000 franci despăgubire. Cum însă în tim
pul din urmă, sânt grave presupuneri că şi 
Esterházy e vinovat şi probabil va fi şi con
damnat — nepotul ’şi-a mai pretins odată 
banii. Neprimind răspuns ’l-a împrocesnat, pa 
blicând prin ziare şi epistola ce ’i-a adresat-o 
Ezsterházy în chestia Zola.

*
Statistica poporaţiunel din Unga

ria, pe luna lui Iunie conţine date foarte in
teresante, din cari extragem anele. în luna 
aceasta an fost 44 096 de naşteri şi 32 8ţj 
caşuri de moarte. Resultă deci o creştere a 
poporaţiunei de 11.219 persoane. Cele mai 
multe caşuri de moarte au provenit din of
tică, difterie şi tifus.

*
Ş tir i  m érunte . Maiestatea sa împă 

ratal va sosi din Ischl Ia Viena în 20 August, 
în 1 Septemvrie va veni în Ungaria spre a 
lua parte Ia manevre.

— De curând a murit Arany László, 
fiiul renumitului poet ungur Arany János.

— în Praga se va ţină pe la mijlocul 
lunei acesteia un congres al catolicilor din 
Bohemia,

— în Rusia, districtul Vilna, oraşul 
Ostryn a fost pustiit de foc. Aproape toate 
căsile au ars.

POSTA REDACŢIUNEI.

Abonamente se primesc la editorul W. 
Krafft în Sibiiu şi la toate librăriile; deposit 
general pentru România: Stonk & Müller, 
Bucnreşti, Preţul unni tom face: brosúrát 
10 fl. (resp. frei 25.—), ear’ compactat 
fi. 11.60 (resp. frei 28.50).

Dlui Tr. Br. în Bistriţa. E nedrept sé 
iaij notiţa din chestiune ca îndreptată direct în 
contra d-tale. Dar’ explicările ce dai — deşi 
foarte pe larg ,— sünt caracteristice. Le vom 
publica sub alt titlu, decât cel de rectificare. 
Dar’acum e mare îmbulzeală de material. Ceea-ee 
dorim noi e, ca relele sé se delăture şi mersul 
normal al Reuniunei sé se restabilească prin 
bună înţelegere.

Dlui S. Bologa, preot în Turda. Nu ştim 
ce scop ai cu scrisoarea: sé o publicăm, ori 
să-’ţi dăm numele corespondentului ? De obser
vat ínsé, că acusa grea nu ’ţi-s’a adus acum 
prima-dată. Aceasta au spus-o ziarele, chiar cele 
ungureşti şi altă-dată. Dacă doreşti dovezi 
»Vemo« le va procura! Dacă doreşti publicarea 
declaraţiunei avisează-ne!

Din public.*)
Mulţumită.

Pentru numeroasele acte de condolenţe, 
ce din incidentul răpo3ărei în Domnul a 
scumpei noastre soţie şi mamă Ana Laslo n. 
Barna, ni-s’au trimis dela rudenii, prieteni şi 
cunoscuţi, neputând răspunde tuturor in par
ticular, venim pe această cale a Ie aduce tu
turor acelora cea mai sinceră a noastră mul
ţumită şi recunoştinţă.

Cluj ,  In 18/30 Iulie 1898.
Familia Laslo

*) Pentru cele cuprinse In rubrica aceasta re- 
dacţiunea nn este responsabili.

triburţa literară.
Informaţiuni.

.Fam ilia“ revistă săptămânală, apare In 
Or&dea-mare, sub direcţia dlui Iosif Vulcan. 
Nr. 29 dela 19/31 Iulie are următorul sumar: 
Recrutul, de Sept. S. Secula. — Dorul (poosle). 
de Th Şerbănescu. — Românii ln Nibelungen
lied de pe timpul Hunilor, de Dr. At. Marie- 
neseu. — Aduceri aminte (poesie) de Norian. 
— Odată şi acum, de At. — Scrisori din 
Helveţia, de T. Bule. — Asociaţiunea Ia Beiuş. 
—■ Literatura. — Musică. — Teatru. — 
Pictură. — Ce e nou? — Din lume. — Că- 
lindarul săptămânei. — Ilustraţiuue,: O întâl
nire neplăcută.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţi cultura 
. poporului român“ 

de

Dr. C ornelia  DiaconoYich,

La librăria .Tipografia“, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, se află următoarele că rţi:
„ M e m o r i a l “, Arehiep. şi Metro

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................

„ Do i na “, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . 

„ Cr i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fi. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ......................................

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r omână*,
de G a s te r ................................

„ i n t r o d u c e r e  în C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c b i u  şi n o u “, 
de Dr. Iuliu Olariu . . . . . ’ 

„Cer ş i t oru l * ,  dramă în 2 acte
de  Livescu......................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi
I. şi II. ă 2 fi. 20 cr..................

. H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M nrăşianu......................................

. I z v o a d e “, de Demetrescu , 
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

Pop - R e te g a n u l...........................
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue ...................................... .....
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de*Li- 

vescu . . . . . . .
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sui» i i i -  

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni- 
colau Bălcescu . . .  

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fi. 50 cr. . . 

„Sc r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iubu Olariu . . 

„ M e r i n d e  de l a  ş c . oa l ă “ , de
Pop»- • • ................................

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . 

„Memor i i  d i n  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .  

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ......................................
ediţie de gală ...........................

„ P o e s ii“, de Macedonnki . . , 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ................................

fi. 1.30 
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4.—

—.60

1.—
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*

L* comandele dia afară eS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear* pentru expediţie 
rocomundată 20 cr. ▼. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urm&.

Sosiţi in Sibiiu.’
în 3 August n. 1898.

Hotel »împăratul Romanilor«.• Vasilescu, 
major din Bucureşti; Bayer, forestier suprem 
din Cârţişoara; Cav. de Lederer, privatier din 
Rotbav; Dr. Meltzl, deputat dieial, Christ, mon- 
teur, Weiss, Gáldonyi, din Budapesta, Lukács. 
Piszko, Kiss, Salzer, din Viena, Herczog din 
Esseg, Löwinger din Timişoara, Broks din Rus- 
ciuc, Bretz cu familia din Avrig, Deutsch din 
Alba-Iulia, comercianţi.

Hotel »Neurihren: Szentpéteri, proprietar 
din Halas; Dr. Kovács, medic de regiment din 
Braşov; Hanzu, locotenent din Pola; D-na Ni- 
colici, soţie de major din Caransebeş; Mathe, 
jude din Chezdi-Oşorheiu; Şufană cu soţia, pri
vatier din Poiana; Kovács, Gyöngyössy, din 
Budapesta.

prim-secretanil „Asociaţiunii“.

După un interval de abia 5— 6 săptămâni 
a apărat un nou fascicol al acestei mari şi 
folositoare publicaţiuni, al nouălea, adecă 
penultimul pentru tomul I. Reducerea 
continuă a intervalurilor dintre apariţin- 
nea singuratecelor fascicole, precum şi 
promisiunea editorului, că încă în August 
a. c. tomul I. va fi pe deplin term inat, 
dovedeşte, că redacţiunea publicaţiunei a 
trecut deja peste greutăţile începutului şi 
înaintează cu paşi tot mai siguri. Aceste 
semne îmbucurătoare de vitalitate a fru
moasei întreprinderi a Asociaţiunei, fără 
îndoială vor pută delătura pe deplin te
merea ce s ’a ivit la început în cercuri 
foarte largi, că „Enciclopedia Rom ână“ , 
ca toate întreprinderile noastre literare de 
asemenea natură şi extensiune, nu se va 
pută termina.

Hotel »Meitzer« Marosi cu familia, profe
sor din Rîmnic; Todoran, protopop din Cetatea- 
de-baltă; Badudin Avrig; Bodendorfer, căldă- 
rar din Bârghiş; Depnerdin Hetzelsdorf, Weber 
din Klosdorf, învăţători; Albani din Sâinbăta- 
de-jos, Kuhn din Hetzelsdorf, voiajori.

Medic român în Franzensbad.

Med. univ.

Dr. Nicolae Gomşa.
FRANZENSBAD,

[1031 j 6— Königshof, Stefanstrasse.

Fascicolul IX. cuprinde cuvintele Ca- 
vaillon— Clar neta, la oIa!tă peste 1200 arti
cole, dintre cari amintim : Cehii (Janiik), Cér
nát, CeinăteBcn, Cernăuţi, Cernavoda, C rn - 
Cetatea-de-baltă, Chineza Paul, Ch'oru, Chi- 
şineu (Arbore), Chiţu, Chrisov (Ghibânc-scu), 
Chrisovergi, Cipariu, Cine, Ciupercovici (Sbier^) 
Cholera şi Ciuma (Dr. Felix), etc. Dintre 
ilnstraţiuni remarcăm 4 tablouri excelente Ia 
art. Cernăuţi (catedrala şi grandioasa resi- 
denţă metropolitană, seminarul, casa preo
ţească) şi o ilustraţiuue colorată la art. Cir- 
eulaţicnea sângelui.

în fine mai amintim, că numărul auto
rilor Enciclopediei şi în timpul mai nou s’a 
sporit cu câteva puteri dintre cele mai de 
valoare.

Scoarţele pentru tomul I. sânt deja lu
crate şi se pot comanda la editor cu preţul 
de fi. 1 (frc. 2.50) inel. trimiterea francată 
şi recomaulată.

„Enciclopedia Română“ apare în exten
siune de 30 fascicole de câte 6 coaie de ti
par (10 fasc. formează un tom) şi va cuprinde 
în total peste 30 000 articole. Publicaţiunea 
se va termina în decursul anului 1900.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. BomIis L Crăcim,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte proi. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împSratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M iihl- 
b idgasse, casa „Schwarzes Ross'1.
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Bursa dfl mărfuri din Budapesta dela t August n. 1898

Seminţe
Şt;
|w
3 *J3 © O Pi

Preţu l per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii ii , Bacîca „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
75

8'95
8.9
8.95

9—
8.95
9—

76
76
76
76
76
76

9.05
9—
9/'5

9! 10
9,1 il
9.1<

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
.Preţul per 

100 chilogr.
dela 1 până

Secară
Orz

n

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7 a 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

7.10 
5.50

5Í60
5.15
5.10 

12.80

7.1' 
5.85

6.’-
5.20
5.15
12.60

XÖ c

s

Grâu
W

Cucuruz

Ovăs
n

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
lulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&£

m ori o 

Oi

8.11

4̂ 09
4.92

fi.33

&Ow a

l î
a

8.1H

4.11 
4 94

5̂ 3 5

Producte diverse Soi ul Cursul

dela 1 până

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

Lucernă ungurească
roşie
rafinat

——

dela Festa 68.50 64—
» dela ţeară -- .-- —.--

Slănină svântată _._ _
n afumată 6 4 - 65—

Său
Prune

——

Lictar slavon, noo 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată

)}
Miere

-- .-- -- .---

Ceară de Rosenau -- .--- --,--

d o rm i p la ţii d ia  Biblia.
Din 3 August n. 1898.

Hârtfe-monetă română . 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (15 B* aur) 
Buble ruseşti 100 ă .
G a lb en i...................
Napoleon-d’ori . . , 
100 Maree germane . 
Livre sterling . . ,

dump. 9.47 vând, 9.51
n
n 18.90

a
n 19—

7) 126— a 127—
n 6.60 9 6.64
n 9.48 9 9-64
9 58.50 ■ 68.80
9 11.90 a 812—

Bursa de Budapesta.
Din 1 August n. 1898.

Benta de aur ung. ............................ ! . .
■ b n n 4 • / , ...............................
„ ung. vaL cor. 4*/0 ..................................

împrumutul căilor ferate ung...........................
Amorţi sar ea datoriei căilorferate de Olt ung.

(l-a emisiune)................................................
Amortiaarea datoriei căilor ferate de Olt ung.

(Il-a em isiune)...........................................
Bonuri rurale ung. ..................................

» „ croate-Blavone . . . . . .
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . . .
Împrumut cu premiu ung................... ....
Dosuri pentru regular ea Tisei şi Seghedin .
Benta de hârtie austriacă.............................

„ de argint austriacă.............................
„ de aur austriacă..................................

Losuri austriaco din 1860 .............................
Acţiunile băueei austro-ungare . . . . .  

» » de credit ung. . . . . .
ii H de credit austr.......................

Scrisuri fondare ale institutului de credit si
economii „Albina“ .......................................

A r g in tu l.................................
Galbeni îm părăteşti...................
Napoleon-d’o r i ............................. .
Mărd 100 imp. germane . . . .  , ,
London 10 Livres ster lingi

Borsa de Viena.
Din 1 August n. 1898.

Benta de aur 6 ° /„ ........................ i , .
» » .»  4'/............................................

Bento ung. ,v. c. 4 « /» ......................................
împrumutul căilor forate ung...........................
Amortiaarea datoriei căilorferate de Ost ung.

(I-a omisiune)................................................
Amortiaarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a em isiu n e)...........................................
Bonuri rurale ung......................

n n croate-slavone........................
împrumut cu premiu ung.................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedia !
Benta de hârtie austriacă........................ ....

„ ,  argint austriacă.............................

Losuri aurtnace din 1860 .............................
Acţiunile băneci anstro-nogare ■ • . . .

■ » d e  credit ung. . . . . .  
» .  de credit austi. . , . . .

A rg in tu l..................................
Galbeni împărăteştiXT , • • I e e e t e «Napoleon-d’ori . . .«»/ . , . .  . • • • • e e e e e eMarci 100 imp. germane...................
London 10 Livres sterlingi , , # # # # t

100.25
121.50

122.60

102—
98—
99—  

101.50 
156. - 
140—  
102.00
102.25 
123.60
160.25 
966—

102— 
5.66 
6.63 
9.52 

58.80 
119 95

122.20
100—
122—

l0l.76

121.60
98—

199—
156—
150—
102.45
101.80
128.80
160.26
965—

6.65
5.63
9.53

68.82
120—

Burs* d« Baoarcşti.
Lin 20 Iulie ▼. — 4 ore p. m.
Benta rom. per 1875 6°/0 ........................
Benta română amort. 5*/, ,
Renta (Schuldverschreib) . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6«/.........................
Benta rom. Rural, conv.) 6°/.....................
împrumutul municipal 5 » / * ...................
Scrisuri ftme. rurale 6«/0 ........................
jj s o » 7*/i . . . . . .
Idem urbane 7Vi . . . .

» » fi • / . ..................! ! ! !
.  » 60/ „ . . . - ..................

Banca Naţională (100 lei vir*. intr.) . . 
Soc. Dada-Bom. (260 lei vărs.) . . . . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig.......................
Soc. rom. do con. (250 iei vén.)’ ! ! 
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . .
A g i o ..................................

S c h i m b
Londra 8 lu n i........................ ....

B c e k ............................. ....
Berlin 3 luni • ........................

„ oek ,
V iena........................ ..... , . ,

Agio . . ! ! ' . ! ! ! !

Cassa
100
97
09

100
97

. 102 
87

. 1468 

. 420

. 467
118

. 106 

. 280

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate ps

acţNai: V H. QrwmmNk
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Băile Herculane (Mehadia).
(Herkulesfürdő, Ungaria).

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.
R e n u m i t e  t e r m e  s u l f u r o a s e  şi  s ă r a t e ,

cu temperatură terestră de 55° C.

începutul sesonului la 1 Haiti.

[1193] 10—15

Loe de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi massaj. — Băi electrice. —  
Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. —  Situaţiune admirabilă în valea romantică 
a Cernei. — Promenade şi locuri de exeursiune. —  Climă favorabilă. —  Situaţiune 
scutită de vént. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de băi, hoteluri splendide. —  
Salon de cură. — Luminaţiune electrică. —  Musică proprie. —  Orfeu (Teatru Variété).

Medici români.
Gonsultaţiuni în toate limbile europene.

V f Joncţiune cu trenul Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cu năile dunărene.
Bilete cu p re ţu ri reduse. F requen ţa  în  anu l 1897: peste 10.000.

VoOOOOCXXXXXXXXXX)KXXXXXXXXXXXX)COICy

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca  poporala a  „Tribunei“.
Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jncării şi jocuri de copii. De P. Is p i reşca,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăatăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De Oeorge Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena Nămc ovă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar ca preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frămăntări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lai Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George Coşbuc .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietennl meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

2.

3.

4.

5.

6.

8.

9.

10.

11.

12.

18.

14.

16.

16.

17.

18.

19.

20.

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjeme Björnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. Bau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. san 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moli ér e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
do vau. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in e a n u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste in versuri de George Coşbuc. 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste in versuri de P. 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. ţ>ina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patra. De Antoniu Ghislan-  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni.  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Ud exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trişa- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavi'ci.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérá un numőr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Mnnteann
îm p ărtăşesc«  econ om ilor  cele  m ai de lipsă cu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

Tormay Béla.
(134 pag. mari.)

Carte» costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Nr. 3259/1898. [1540] 1—3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de notar comunal

devenit vacant în comuna Poiana, comitatul 
Sibiiu, cercul Mercurea, se escrie prin aceasta 
concurs.

E m o l u m e n t e l e  s ü n t :
1. Salar anual 1200 coroane.
2. Pauşal de călătorie 160 coroane.
3. Locuinţa naturală.
4. 6Q ° lemne de foc, din care se în

călzeşte şi cancelaria comunală.
5. Taxele statorite pentru lucrările 

private.
Concurenţii la postul acesta sünt provo

caţi se înainteze rugările instruate în sensul 
§. 6: I.: 1883 şi §. 73: XXII.: 1886 până 
în 25 August a o. la subscrisul.

M e r c u r e a ,  în 31 Iulie 1898.
Pretorul cercual suprem:

Mangedus.

în prăvălia mea de manufac
tură şi băcănie, ce se va deschide în 
decursul lunei August, se primeşte

un învăţăcel,
care vorbeşte şi scrie bine limba română 
şi germană. [1544] 1 - 3

Bocşa-montană (Német-Bogsán), 
30 Iulie 1898.

Aurel Spătarin.

Pfiţm «ocietat» pe neţii*»; V. H. Oresanaudt.

„Luceaferul“,
institut de economii şi credit, Verşeţ.

C oncurs
pentru ocuparea unui post de practicant 
la susnumitul institut, cu următoarele con- 
diţiuni;

a) testimoniu de maturitate a unei 
şcoale comerciale superioară;

b) ştiinţa limbei române, maghiare şi 
germane în vorbire şi scris.

Postul se va ocupa cu 1 Septem
vrie st. n. a. c., pe o durată de trei 
luni în mod provisor, pe lângă o remu- 
neraţiune lunară de fl. 30 v. a.

Reflectanţii au să-’şi înainteze petiţiile 
cu documentarea condiţiunilor de sub a ) , b) 
până în 15 Angnst st. n. 1898, la 
direcţiunea institutului.

[1526] 2 - 3  Direcţiunea.

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  eşit d e su b  tipar:

Însoţirile de credit
împreunate cu

însoţiri de consun, de Yinzare, de îilerl, da lăp
tarii etc. şl Instrucţiunile trebuincioasa.

îndreptare practică
pentru

lafimţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a  V-a:

T rad u cere  a u to r isa tă  de

Dr. Aurel Brote,
iuectoral băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

EDITURA
ftannlunll ram. de agrlou lturi din oou ltatu l Slbllulul“ .

(2 8 0  pagin i m ari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 90  cr. 
'«comandată 1 fl.) şi se poate cumpira dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andrein bar. de Şaguna

şi

Alexandru Sterca Şulnţiu.
— Portrete fru m o a se .  —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri îu casa fiecărui Român. 
P r e ţu l  u n u i  e x e m p la r  2 6  c r.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

P e n u l t i m a  zi.

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Azi, Jo i, în  A August, seara la 8  ore:

Penultima representaţie.
în  beneficiul plăcutului clown şi 

I V “ dummer August Mr. Marker.
Program magnifio:

Se distribue ca present gratuit un ponny viu.
Direcţia îşi reservă însă dreptul, de a-’l înîocal, eventual numai decât eu 20 cor. 
Fiecare visitator căpătă la cassă pentru biletul seu un număr gratuit, în contul 

căruia poate căpăta ponry, eventual 20 coroane.

Unica păşire a drăgălaşei artiste Miss Ella
numai pentru această representaţie.

A u g u s t ca g im n a s tic  la  su l.
A u g u st ca să rito r  peste  şese cai.
A u g u s t ca jucă tor.
A u g u s t cu  că n ii ş i  m ă g a ru l lu i.

Scurt A u g u s t p re tu tin d en i.

F L U E R U L  F E R M E C A T .
Pantomimă comică de „Dummer August“ executată de domni şi doamne din societate.

Mâne, representaţie de mulţumită şi adio.
[1418] 22— H E K B Y , director şi proprietar.
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* r

N ovitate!

Cadou

oeasional!

L imba
Flo rilor .

— P e  am or ş i  am ic iţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
fiori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, In format drăgălaş (3 2°) imprimat pe 
hârtie velină, în douS colori, negru şi albastru, 

elegan t com p actat tn lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

m s z

î n  legătură  de p â n ză  colorată, tabla  t i t lu lu i  im p r im a tă  cu  aur. 
Preţul anul exemplar 50 er. =  1.50 lei.

„Tipografia“, societate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră ca preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunon“, (Macedo-Românii).
Voi. I. vLand und. L e u t e cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ....................................................................................................................... fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ................................ A. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen", o cercetare etnografică-filolcgică; volum de 80 pag., 4 cu
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................................. fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Qlympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ..................................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ................................................. fl. 1.85
,Ă l doilea raport", (1895) de 224 pag. c o s tă ...................................... ...... 2.80
tAl treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ...................................... ...... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei", societate pe acţiuni.

Peatm tipar responsabil: Ionii MambaIÎ.


